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1. Quelle appétence pour la 
sobriété?
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Ensemble des Français
1557 répondants

Des pratiques de sobriété peu majoritaires

Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient réduire les émissions de gaz à 
effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...
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...vous le faites déjà
...vous ne pouvez pas 
le faire

NSP
...vous pourriez le faire 
assez facilement

...vous pourriez le 
faire mais difficilement

Trier les déchets

Couper mon chauffage et mon chauffe-eau 
en cas d'absence prolongée

Veiller à acheter des légumes de saison

Eteindre les appareils électriques qui restent en veille

Choisir des produits avec peu d'emballage

Baisser la température de son logement de deux ou trois 
degrés l'hiver et /ou limiter la climatisation à 26° en été

Consommer moins

Choisir des produits ayant moins d'impacts sur 
l'environnement (écolabels)

Limiter la consommation de viande de mon foyer

Ne plus prendre l'avion pour ses loisirs

Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en voiture

Utiliser les transports en commun plutôt que la voiture

Faire du co-voiturage ou de l'auto-partage
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Trier les déchets

Couper mon chauffage et mon chauffe-eau en
cas d'absence prolongée

Veiller à acheter des légumes de saison

Baisser la température de son logement de deux
ou trois degrés l'hiver

Eteindre les appareils électriques qui restent en
veille

Consommer moins

Limiter la consommation de viande de mon
foyer

Choisir des produits avec peu d’emballage

Ne plus prendre l'avion pour ses loisirs

Se déplacer en vélo ou à pied plutôt qu'en
voiture*

Choisir des produits ayant moins d'impacts sur
l'environnement (écolabels)

Utiliser les transports en commun plutôt que la
voiture

Faire du co-voiturage ou de l’autopartage

Une tendance à la stagnation

Q20. Je vais vous citer des actions qui pourraient réduire les émissions de gaz à 
effet de serre. Pour chacune, dites-moi si...

* Avant 2017, l’item était « Se déplacer à vélo plutôt qu’en voiture ».

Ensemble des Français
1557 répondants

…Vous le faites déjà
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Pour une consommation plus responsable mais pas plus sobre

45,8%
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Les opportunités et contraintes  aux changements de pratiques

Q12. Considérez-vous ces changements comme une opportunité ou une contrainte ?
Question posée uniquement aux personnes qui considèrent qu’il existe des solutions pour lutter contre le 
changement climatique.

Ensemble des Français
1234 répondants
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Des engagement distincts selon les contraintes et les sensibilités 
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Les rétractés 23,7%
Concentration du ras le bol
Expression du rejet

64%% d’hommes
35-59 ans

Artisans commerçants, 
agriculteurs, ouvriers, 
chômeurs et sans 
profession (16%-14,5 
hors femmes au foyer)

Primaire, Technique 
court, BEP

Modeste ou moyen inf

Préoccupation environnementales en baisse 

« Mare de faire des efforts » tout seul

Refus de l’environnement sauf si gain financier car difficulté du 

quotidien

Un rejet exacerbé du discours ou des actions engagés (+++)

Même la santé pas un moteur

Pas prêt pour l ’économie de partage

Sentiment d’insécurité

Repli sur soi et sa maison

23,7% de « rétractés »
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2. La sobriété incombe-t-elle à 
chacun d’entre nous ?
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Changer les modes de vie en premier

Q11. De ces quatre opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

Jusqu’en 2013, rappels sur la base du recueil téléphonique
* En 2015, le seul item testé était « Effet de serre ».
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Il faudra modifier de façon 
importante nos modes de vie pour 
empêcher l’augmentation de 
l’effet de serre / le 
réchauffement climatique

C'est aux Etats de réglementer, 
au niveau mondial, 
l’augmentation de l’effet de 
serre / le réchauffement 
climatique

Il n’y a rien à faire, le 
réchauffement de l'atmosphère 
est inévitable 

Le progrès technique permettra 
de trouver des solutions pour 
empêcher l’augmentation de 
l’effet de serre / le 
réchauffement climatique
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Les Etats

Chacun d'entre nous

Les instances internationales

Les entreprises

Les collectivités locales

Les associations, fondations, la société civile

Personne

NSP

Les pouvoirs publics en première ligne pour résoudre le problème du 
changement climatique

Q15. A votre avis qui serait le plus efficace pour résoudre le problème du 
réchauffement climatique ?
En premier ? En second ? Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

En premier Total

Ensemble des Français
1557 répondants

1 sur 4

1sur 8

99 % soit 1 sur 2 
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L’amont de la production avant l’aval de la consommation 

88,9% des Français estiment que l'Etat 
devrait contraindre davantage les 
entreprises à produire de manière 
durable et responsable 
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3. Les conditions politiques de la sobriété : 
confiance et justice sociale
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Les crédibilité des faits scientifiques

Q10. La plupart des scientifiques affirment que le réchauffement de la planète est 
causé par les activités humaines, mais certains scientifiques affirment au contraire qu'il 
s'agit d'un phénomène naturel qui a toujours existé. Vous-même qu'en pensez-vous ?
Pensez-vous…
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Le réchauffement de la
planète est causé par les
activités humaines

Il s'agit d'un phénomène
naturel qui a toujours existé

Ensemble des Français
1557 répondants

Þ -5

Ý +2

* En 2017, la question était « La plupart des scientifiques
pensent que le réchauffement de la planète est causé par
les activités humaines, mais certains scientifiques pensent
au contraire qu'il s'agit d'un phénomène naturel qui a
toujours existé. Vous-même qu'en pensez-vous ? Pensez-
vous… ».
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La crédibilité des scientifiques
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Les scientifiques évaluent
correctement les risques

Les scientifiques
exagèrent les risques

Q23. On entend parfois des critiques contre les scientifiques qui étudient les évolutions du climat, 
disant qu'ils exagèrent les risques de réchauffement / changement climatique. D'autres disent au 
contraire que les scientifiques évaluent correctement les risques de réchauffement / changement 
climatique. Quelle est votre opinion à ce propos ?

Ensemble des Français
1557 répondants
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La confiance dans les institutions sociales et les « petits »
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La défiance dans les gros acteurs économiques et les institutions 
de gouvernance
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La défiance envers les institutions politiques
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L’intérêt général dans la sphère économique

91% des Français pensent que les fabricants conçoivent 
délibérément des produits qui s’useront ou tomberont 
en panne rapidement. Obsoco, L’observatoire des consommations émergentes, 
2018.
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L’intérêt général dans la sphère publique
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Trop d’inégalités sociales
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La propension à changer son mode de vie

Q13. Si des changements importants s’avèrent nécessaires dans nos modes de vie, à 
quelles conditions les accepteriez-vous ?
En premier ? Et en second ? – Deux réponses possibles – Total supérieur à 100%

77%

39%

28%

27%

25%

4%

45%

15%

10%

11%

15%

En premier Total

Qu'ils soient partagés de façon juste entre tous les membres de notre 
société

Qu'ils soient décidés collectivement, je veux avoir mon mot à dire

Que les inconvénients soient compensés par d'autres avantages (plus de 
temps libre, plus de solidarité, etc.)

Qu'ils restent dans des proportions modérées, je ne suis pas prêt à 
accepter des changements radicaux dans mon mode de vie

Je les accepterai dans tous les cas

NSP

Ensemble des Français
1557 répondants
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En conclusion

Une approche de la sobriété par les seuls comportements individuels à 
proscrire parce qu’elle est irréaliste (logiques collectives, sociales, 
infrastructures matérielles) et considérée comme illégitime

La demande d’équité de la population implique d’agir sur tous les types 
d’acteurs (individus, entreprises, administrations, associations) à hauteur des 
impacts de chacun et de leurs capacités de faire

Des freins à l’évolution des pratiques sociales sont moins relatives à la 
transition vers la sobriété elle-même qu’au contexte de défiance envers le 
pouvoir, qu’il soit scientifique, économique ou politique

Réincarner l’intérêt général et la cohésion sociale au 
sein de la transition énergétique et environnementale
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Merci pour votre attention 
Retrouvez : 
- L’ouvrage Changer les comportements, faire évoluer les pratiques sociales vers plus de durabilité

http://www.ademe.fr/changer-comportements

- Le film d’introduction de 3 minutes
https://www.youtube.com/watch?v=RAhEoxPf8f4

- L’enquête « les représentation sociale du changement climatique
https://www.ademe.fr/representations-sociales-changement-climatique-19-eme-vague

- L’enquête « Les Français et l’environnement »

https://www.ademe.fr/enquete-francais-lenvironnement-vague-5

- La synthèse des enquêtes d’opinion 2019
https://www.ademe.fr/sites/default/files/assets/documents/ademe_lalettre_strategie_57.pdf

http://www.ademe.fr/changer-comportements
https://www.youtube.com/watch?v=RAhEoxPf8f4
https://www.ademe.fr/representations-sociales-changement-climatique-19-eme-vague
https://www.ademe.fr/enquete-francais-lenvironnement-vague-5
https://www.ademe.fr/sites/default/files/assets/documents/ademe_lalettre_strategie_57.pdf

